

国务院联防联控机制印发《通知》： 进一步做好当前疫情防控

新华社北京1月20日电 国务院联防联控机制日前印发《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国疫情防控取得重大战略成果,疫情总体得到有效控制,但反弹风险丝毫不能忽视。近期,境外疫情持续扩散蔓延,我国多地发生局部聚集性疫情。要贯彻党中央、国务院决策部署,进一步压实“四方责任”,落实“四早”要求,毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作,巩固来之不易的防控成果。

《通知》提出了7个方面的措施:

一是各地要强化应急指挥体系建设,建立健全工作专班,保持24小时运行状态,严格执行

“日报告”和“零报告”制度。各地党政主要负责同志亲自抓,相关负责同志分兵把守,发生聚集性疫情的省份要成立前线指挥中心。

二是各地要对核酸检测能力再摸底、再提升,制定核酸检测组织工作预案,加强质量控制,对高风险人群定期开展检测。国家卫生健康委统筹调配机动检测队伍,支持能力薄弱地区。

三是强化各方面协作,“平战结合”组建流调队伍,综合运用信息化等技术手段,“人”“物”同查,开展多链条追溯分析。完善病毒基因测序能力布局,发挥多机构病毒基因测序比对优势。

四是各地要专班专人负责,按照“应隔尽隔、一人一间、集中隔离”的要求,提前准备隔离房间,做到隔离人员12小时内转运到集中隔离场所。严格隔离场

所设置和管理,避免交叉感染。对高风险地区要进行入户“拉网式”排查。

五是各地要选择综合救治力量强的医院作为定点收治医院,配足重症监护床位,建立健全多学科综合诊疗制度,实行规范化同质化治疗。发现感染者后确保2小时内转往定点收治医院。强化院感防控,对发生院感的医疗机构全国通报,情节严重的依法依规从重处理直至吊销执业许可证。

六是强化农村地区网格化管理,加强疫情监测,落实“村报告、乡采样、县检测”规定和相应的处置流程,严格落实首诊报告制度。压实乡镇党委政府、村两委等责任,引导减少聚集性活动。对春节返乡人员做好信息登记和日常健康监测。

七是严格按照要求诊断报

告病例,任何地方不得擅自增加会诊、复核等程序。及时发布疫情信息,疫情所在地市每天召开发布会,所在省份在疫情初期及时主动发声。引导群众持之以恒落实戴口罩、勤洗手、不聚集等常态化防控要求。对留在当地过春节的群众做好关心关爱。按照“非必要不阻断”原则,保障应急物资运输车辆快速便捷通行。

《通知》要求,各地要把疫情防控作为当前头等大事,细化实化各项措施,强化督导检查,建立通报机制。切实履行防控投入责任,关心关爱一线疾控人员、医务工作者、社区防控人员等。各省份要在春节前开展疫情防控应急演练,国务院联防联控机制综合组对演练情况进行检查指导。

外交部:

希望美国新一届政府同中方相向而行 推动中美关系尽快回到正确发展轨道

新华社北京1月20日电 外交部发言人华春莹20日表示,中方对美政策是一贯的、明确的。希望美国新一届政府同中方相向而行,推动中美关系尽快回到正确发展轨道。

当日例行记者会上,有记者问:美国白宫国安会“印太协调员”提名人坎贝尔近日表示,中美关系如沿着当前道路走下去,将进入非常可怕的境地。双方应暂停针锋相对的做法,设立合适的接触渠道和机制,并采取一

些温和步骤,向对方发出改善关系的积极信号。中方对此有何评论?

华春莹说,中方一贯认为,一个良好的中美关系符合两国人民的根本利益,也是国际社会的共同期待。中美之间虽然存在分歧,但拥有广泛共同利益和合作空间,并对世界和平与发展负有特殊责任。

“中方对美政策是一贯、明确的。”华春莹说,我们致力于同美方实现不冲突、不对抗、相互尊

重、合作共赢,同时坚定捍卫国家主权安全发展利益。希望美国新一届政府同中方相向而行,加强对话,管控分歧,拓展合作,推动中美关系尽快回到正确发展轨道,更好造福两国人民和世界人民。

另有记者问:据报道,欧洲智库欧洲对外关系委员会19日发布的针对欧洲11个国家、1.5万民众的民调结果显示,多数欧洲人认为,美国的政治体制已经破裂,经过特朗普4年执政后的

美国已不可信任。中方对此有何评论?

华春莹说,这充分说明是非自有曲直,公道自在人心。无论蓬佩奥之流如何撒谎、欺骗、散布仇恨和对抗,如何大搞“谎言外交”“恫吓外交”“胁迫外交”,大家心中都有一面镜子,都会作出正确的判断。

“对本届美国政府执政期间的表现,大家心中自有一杆秤,历史也会作出公正评价。”她说。

山东笏山金矿事故： 一名伤势危重的被困矿工已无生命迹象

新华社济南1月20日电 记者20日晚从山东栖霞笏山金矿事故现场救援指挥部获悉,当晚,救援人员与井下“五中段”被困人员电话反复沟通后确认,一名伤势危重的被困人员已经没有生命迹象。目前,这起事故22名被困人员中,仍有11人处于失联状态。

救援指挥部通报称,据井下被困人员反映,死亡矿工在回风井爆炸中头部受到冲击、伤势危重,近两天一直处于深度昏迷状态。根据医疗专家建议,医疗救治组投放了救治药物,并指导井下人员对他进行了力所能及的救助。但因其伤势严重,状况没有改善。

“五中段”其他被困人员中,8人身体情况相对稳定,之前身体不适的2人仍感虚弱。

目前,用于和被困人员进行联络和输送给养的3号钻孔保持畅通。

现场救援指挥部医疗救治组副组长、烟台毓璜顶医院副院长宋西成介绍,20日正值“腊

八”,当天向被困人员投送的给养中,增加了热水和特殊定制的粥。另外,救援人员还投放了用于采集大小便样品的标准管,以便及时掌握被困人员的身体状况。

3号钻孔的“备份”也即将启用。现场救援指挥部技术专家组成员马吉祥介绍,尽管3号钻孔贯通后运行稳定,但救援人员观测到有一定涌水导入井下,可能对被困人员造成威胁。救援指挥部决定,4号钻孔不再作为生命救援通道,改为备用生命维护监测通道。

记者从现场了解到,目前4号钻孔已成功透巷至“五中段”,3号钻孔后续将进行固井止水。此外,替代4号钻孔作为生命救援通道的10号大口径钻孔也已经开钻。

1月10日14时,山东五彩龙投资有限公司栖霞笏山金矿井下240米处发生爆炸事故。事故导致22人被困井下600多米处的“五中段”和“六中段”,目前仍有11人情况不明。



欧盟力争今夏为 七成成年人完成 新冠疫苗接种

新华社布鲁塞尔1月19日电 欧盟委员会19日发布一份建议文件,呼吁欧盟成员国加快新冠疫苗接种速度,力争在今年夏季完成70%成年人的接种工作。

按照该文件规划,到今年3月,欧盟各成员国应完成80%卫生护理人员的新疫苗接种,至少80%的80岁以上老年人群应接种新冠疫苗;到今年夏季,则应至少为70%的成年人完成疫苗接种。欧盟委员会、欧盟成员国、欧洲药品管理局将与制药企业密切合作,迅速提高疫苗生产和供应能力。此外,欧盟委员会正与欧盟各成员国合作,设计通用的新冠疫苗接种证书。

在推动加快新冠疫苗接种进程的同时,欧盟委员会认为,各成员国应继续执行防疫管控措施,包括减少非必要旅行、保持社交距离、加强病例追踪等。

此外,欧盟委员会还敦促各成员国立即加强新冠检测阳性样本的病毒基因组测序,力争将样本测序比例提升到5%甚至10%。目前,欧盟成员国的测序比例只有不到1%,难以发现新的毒株和病毒变异情况。此外,快速抗原检测能力也应进一步提升。

另据立陶宛总统府19日消息,立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚三国领导人联合致函欧盟领导人,敦促欧盟迅速采取行动,确保快速高效地推进新冠疫苗接种进程。

调查显示超六成 受访者认为美国 政治制度已破碎

新华社柏林1月19日电 根据欧洲一家智库19日发布的调查报告,超过六成的受访欧洲民众认为美国的政治制度已经破碎,将近三分之一的民众不再信任美国人。

这项报告是由智库欧洲对外关系委员会发布的。2020年11月至12月,这家智库委托民调机构对11个欧洲国家的1.5万人进行了调查访问,问题涉及欧美关系和欧洲在国际舞台上的定位等。

调查结果显示,61%的受访者认为,美国政治制度“完全”或“一定程度上”破碎,81%的英国受访者、71%的德国受访者以及66%的法国受访者持有这种看法。多数受访者认为欧盟以及本国的制度比美国的好很多,并把德国而不是美国看作本国最重要的伙伴国。

此外,32%的受访者“完全同意”或“同意”,2016年特朗普当选美国总统后,美国人不再值得信任。大多数受访者对拜登当选美国总统感到欣慰,认为欧美关系能得以修复,但他们并不认为美国会回归之前全球领导者的角色。

过去四年来,美国特朗普政府在国防预算、汽车关税等问题上不断指责甚至制裁欧洲国家,欧美关系尤其是德美关系受损严重,美国在欧洲的形象大打折扣。